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Mantengo in te ramente la punizione clie si 
inf l igge al minis t ro del culto, ohe celebra il 
mat r imonio religioso, senza che gl i r i su l t i che 
siasi g ià fa t to c ivi lmente . (..Benissimo !) 

Solo esprimo il dubbio, e la Camera giu-
dicherà se sia legi t t imo, che non convenga 
agg iungere la pena per gl i sposi. Io r i tengo 
che per essi sia sufficiente i l d ichiarare che 
decadranno da qualunque d i r i t to che per di-
sposizione della legge e dell 'uomo sia subordi-
nato al celibato ed alla vedovanza. {Bene!) 
Aggiunge re una mul ta agl i sposi mi pare 
t roppo grave. 

A me pare d 'a l t ronde che sia sufficiente 
i l pun i re il minis t ro del culto, massime se 
lo si punisce là dove ha peccato, cioè invece 
di inf l iggergl i una mul ta sequest randogl i le 
tempora l i tà . {Bravo ! Bene!) E questo provve-
dimento a t e rmine di legge, può essere tem-
poraneo o perpetuo secondo che il reato si 
commetta una sol volta, o che vi sia recidiva. 
Yi sono però dei casi in cui sarà necessario 
di r icorrere alla mul ta , quando, cioè, non vi 
sieno tempora l i t à da sequestrare, 

Questa è l 'essenziale differenza. 
Ora è lungi dal mio pensiero che queste 

var iaz ioni debbano r i t a rdare anche di un sol 
giorno la discussione di quel disegno di legge. 

Io aveva innanz i a me due vie : la pr ima, 
era quella di f a rmi autorizzare a r i t i ra re i l 
disegno di legge ed a presentarne uno nuovo; 
mi sembrava che presentando questo nuovo 
proget to contemporaneamente al r i t i ro del 
pr imo e pregando la Camera di volerlo in-
v ia re alla stessa Commissione non si sarebbe 
perduto tempo. Però se la Camera non crede 
che si debba seguire questo che era, secondo 
me, il s istema p iù deferente verso la Com-
missione e verso la Camera e che si debba 
invece adot tare il sistema di presentare degl i 
emendament i , io non ho nessuna difficoltà 
di seguire quest 'a l t ra via. 

Quindi, se così la Camera desidera, pre-
senterò nei p r im i giorni della prossima set-
t imana quest i emendament i , t rasmet tendol i 
al la stessa Commissione che è incar icata del-
l 'esame del disegno di legge, ed essa potrà 
senza indugio presentare la relazione. {Bravo! 
Bene !) 

Presidente. L 'onorevole Bizzo ha facoltà di 
par lare . 

R i z z o . Le d ich ia raz ion i fora fa t t e dall 'ono-
revole minis t ro guardas ig i l l i hanno certa-
mente modificato l ' impressione prodot ta dal-

l ' annunz io puro e semplice del r i t i ro del 
disegno di legge, dato, l 'a l t ro giorno, dall 'ono-
revole sotto-segretario di Stato per la grazia 
e giust iz ia . 

Io fu i mosso a r ivolgere al l 'onorevole mi-
nis t ro della guerra l ' interrogazione, alla quale 
egli ha cortesemente risposto, dal le preoccu-
pazioni destate da quell ' annunzio, per i l r i-
tardo lunghiss imo che poteva subire la solu-
luzione della questione del mat r imonio dei 
mi l i t a r i che l 'onorevole minis t ro della guerra , 
con l 'a l t ra questione in tende mantenere con-
nessa della precedenza del mat r imonio civi le 
sul religioso. 

Dichiaro che io non sono punto entusia-
sta del proget to dell 'onorevole Bonacci e che 
non son disposto a disperarmi, perchè l 'ono-
revole minis t ro della g ius t iz ia in tende r i t i -
rar lo od emendarlo. 

La quest ione se i l proget to debba modi-
ficarsi, median te emendament i da mandars i 
al la Commissione, o median te la presenta-
zione di imo speciale disegno di legge, do-
vrà f r a breve venire in discussione per la 
mozione del l 'onorevole Cavallott i , e poiché ho 
la for tuna di par la r pr ima, dichiaro che mi 
parrebbe p iù r ispet toso per la Camera che 
un disegno di legge, i l quale modifica es-
senzialmente quello dell 'onorevole Bonacci, 
passasse per la t raf i la degl i Uffici, onde fosse 
dato non solamente ai membr i della Commis-
sione ma ad ogni deputa to il modo di esa-
minarlo. 

Questa è una opinione che, na tura lmente , 
l 'onorevole Caval lot t i combat terà con la sua 
eloquenza abi tuale, ma che mi pare giusta . 

A me par rebbe che fosse p iù r ispet toso 
per la Camera e per ciascun deputa to lasciare 
che il disegno di legge, che, se non è nuovo, è 
cer tamente r innovato sostanzialmente, andasse 
agl i Uffici; ove ciascun deputato potesse espri-
mere la propr ia opinione e si potesse nomi-
nare, se lo si credesse opportuno, una Com-
missione diversa da quella nominata per i l 
disegno di legge presenta to dall 'onorevole 
minis t ro Bonacci. Ma questa, r ipeto, è que-
stione che si d iba t terà p iù ta rd i . 

Ora, venendo alla r isposta che cortese-
mente mi ha dato l 'onorevole minis t ro della 
guerra, io gl i d ichiaro che, na tura lmente , poi-
ché egli ravvisa che non sia avvenuta alcuna 
mutazione dal giorno in cui d ichiarava di 
voler connettere i due proget t i , non ho al-
cuna obiezione a fare. Però avrei una obie-


